

姐妹校津田塾大學125週年校慶 葛校長親往慶賀



津田塾大學宴請葛校長一行人，參與人員合影留念。(圖/校長室提供)

【本報訊】日本姐妹校津田塾大學，10月12日歡度創校125週年，本校為唯一受邀的海外姐妹校，校長葛煥昭偕同國際事務副校長陳小雀、日文系主任蔡佩青等人特別前往祝賀，參加包括上午的津田塾大學創辦人津田梅子紀念儀式、創校125週年紀念典禮及第15屆津田梅子獎頒獎典禮，下午的紀念講座、迎賓酒會等系列活動，更於迎賓酒會中致贈紀念品，由津田塾大學理事長島田精一代表接受。

葛校長為迎賓酒會唯一致詞的來賓，除了感謝津田塾大學的邀請，十分榮幸參與創校125週年的喜悅，同時提到本校邀請高橋裕子校長參加11月8日的75週年校慶，並擔任世界校長論壇講者，希望兩校持續緊密的交流

與合作，共創雙贏。一行人晚上接受島田理事長與高橋校長宴請，與3位副校長等人餐敘，其中津田塾大學榮譽教授，我國前駐日代表許世楷特別應邀出席，交流氣氛熱絡。

津田塾大學為女子大學，位於東京小平市，與本校於1994年締結姐妹校，迄今持續互相派遣交換學生。開設英國語文學、國際文化、數學以及電腦科技等科系，及文學、國際關係以及理學研究所。採小班教學，鼓勵學生積極主動學習，同時提供多元文化國際合作課程、媒體研究課程以拓展學生國際視野。另透過學分共享計畫，促進與一橋大學、東京外國語大學、國際基督教大學、東京經濟大學、國立音樂大學、和武藏野美術大學等大學學生之間的進一步交流。

資訊應用服務創新競賽 本校獲頒傑出貢獻並奪16獎

【本報訊】2025「第30屆資訊應用服務創新競賽」11月1日於臺大綜合體育館落幕，本校以歷年卓越表現榮獲學校組「傑出貢獻獎」，由行政副校長林俊宏代表接受副總統蕭美琴頒獎。今年本校29個參賽隊伍斬獲2金、2銀、2銅、6佳作、1最佳潛力獎及3項最佳人氣獎，展現學生在AI應用、數據分析與跨領域整合方面的豐沛能量。

該競賽由數位發展部數位產業署、教育部資訊及科技教育司及中華民國資訊管理學會共同主辦，吸引全國上千支隊伍參賽。今年適逢30週年，主辦單位特別頒發30週年特別獎。本校自104年至113年，共297隊參賽、74隊獲獎，另有64隊參與產學合作，為累計參賽與獲獎隊數最多之學校，獲得「傑出貢獻獎」殊榮。林俊宏表示，此獎肯定本校在資訊教育與創新實務的深厚實力，也展現淡江以「AI+SDGs=∞」、「ESG+AI=∞」為願景，持續深化三化教育、結合AI科技與永續理念的辦學成果。

本屆競賽得獎團隊主要成員來自資訊工程學系、資訊管理學系、管理科學學系及人工智慧學系，共計12件作品，獲16個獎項。其中，資工系特聘教授張志勇帶領的人工智慧與產業技術實驗室表現最為突出，一舉囊括教育AI組第1名、資訊應用組第2名、商業發展治理創新組第3名等，共計10個獎

項。張志勇教授強調，實驗室秉持「用前瞻技術解決產業問題，應用與創新並重」的理念，加上外語學院院長林怡弟、副教授劉愛玲跨域合作，造就好成績。

實驗室以「AI五力智慧幼兒園」奪下教育AI組第1名、資訊應用組第2名及人氣獎。該系統運用影像分析，記錄幼兒專注度、社交互動與情緒，並生成教師聯絡簿。「具意圖探測的多模態旅遊問答服務系統」榮獲商業發展治理創新組第3名。整合AI大語言模型與AI Agent技術，提供智慧旅遊問答及導覽服務。

資管系團隊共拿下友達智慧場域與ESG應用組第1名、資訊應用組第2名、台灣大AI紅隊cKYC滲透創新組第3名及產學合作組佳作。資管系主任施盛寶表示，學生在競賽中的優異表現，充分展現專業實力與團隊合作精神，也體現學系長期推動實務導向教學與資訊科技應用的成果。

「Garbi-環保學習小幫手」奪友達智慧場域與ESG應用組第1名，作品結合AI辨識與遊戲化設計推動永續教育；「台語門鬧熱」以語音互動推廣台語文化，獲資訊應用組第2名；「還要臉不」則聚焦資安與身分驗證，提出創新防護策略，榮獲AI紅隊滲透創新組第3名。(文/賴映秀、何嘉敏、顏群倫)



本校榮獲傑出貢獻獎，由副總統蕭美琴(左)頒獎，行政副校長林俊宏出席領獎。(攝影/顏群倫)

管科博士生蔡明哲 榮獲第63屆十大傑出青年



第63屆十大傑出青年當選人獲總統賴清德接見，左5為管科系博士生蔡明哲。(圖/總統府提供)

【記者吳沂誼淡大校園報導】屢獲國際獎項肯定的五星級大廚、管科系博士生蔡明哲，現任臺北城市科技大學餐飲事業系助理教授，以餐飲教育與技藝傳承的卓越貢獻，在國際青年商會中華民國總會(JCI)主辦「中華民國第63屆十大傑出青年」選拔中脫穎而出，獲「基層勞教類」傑出青年殊榮。日前在臺南市文化中心演藝廳接受頒獎，並於10月21日獲總統賴清德接見。

面對獲獎肯定，蔡明哲表示，廚師的價值不僅在創造美味，更肩負推廣飲食文化與社會責任的使命。多年來，他堅持將專業投入教育與公益，希望以廚藝帶動社會的善循環，也樂於將餐飲經驗傳遞給學生。他深信即便力量微小，總有一天也能夠發光，始終秉持「專業管理、創新突破、持續精進」之理念，以高度耐心和毅力面對每一項挑戰。

總統賴清德接見十大傑出青年當選人時指出，本屆當選人在各領域耕耘與貢獻，展現青年世代的創新思維，及臺灣年輕人勇於挑戰、持續突破的精神。他強調，當選不僅是個人榮耀，更代表國家持續向上的力量，也代表國家向所有當選人表達恭賀及感謝。

管科系主任李孟修恭喜蔡明哲獲獎，這不僅是個人榮耀，也是學系的光榮。他進一步指出，管科系致力於培育各行各業中具備管理、決策與經營思維，並對數據分析、科學分析有興趣的人才，期盼更多學生以蔡明哲為榜樣，持續在專業領域發光發熱。

本屆選拔共有179位優秀青年投件，經過初審、複審，以及決賽等嚴謹評選程序，選出11位橫跨科技創新、教育傳承、文化藝術、體育競技、公共服務、國際交流等多元領域的得主。

美國國務院與AIT資助 英語研究員駐校開設EMI課程

【記者陳雅君淡大校園報導】為持續推動全英語教學，本校全英語教學推動中心今年成功申請並通過美國「英語研究員計畫(English Language Fellow Program)」，自114年8月1日至115年7月31日，邀請美籍學者Jye Smallwood擔任駐校專員。該計畫由美國國務院與美國在台協會(AIT)共同主辦與資助，提供師生全英語教學諮詢，並進行學術交流。

本校與AIT合作辦理的全英語授課(English as a Medium of Instruction, EMI)教師專業培訓課程已邁入第三年。前兩年因疫情以線上進行，今年首次迎來Smallwood親臨授課，提供高品質實體培訓。課程分為初階、中階與高階三個階段，每階段12小時，各開設兩班，目前每班皆有10至14位教師參加，共計

67人次報名，完成者將可獲AIT核發之結業證書。另外，全英中心也開設面試時間，歡迎本校教師、職員與學生踴躍預約諮詢，預約連結：<https://reurl.cc/3MzMyL>。

該項合作最早由國際事務副校長陳小雀推動，希望全英中心能與美國官方資源接軌，呼應「台美教育倡議」。透過英語專員計畫，本校得以申請到專員駐校，不僅協助教師提升EMI教學能力，也為學生開設重點培育學院口說課程，提供全校學生諮詢時間，帶來更多元的英語學習經驗。

Smallwood擁有牛津大學「語言教學應用語言學」碩士學位，目前為劍橋大學博士候選人，具備超過17年的教學經驗，曾於十多個國家授課，累積豐富的國際經驗。他授課風格活潑，目前已開設英語口說課程，學生反

應熱烈，未來10個月預期將在教師培訓與學生學習兩方面發揮深遠影響力。

全英中心組長吳凱書表示，過去兩年線上課程參與度高但互動有限；今年有專員駐校，師生能面對面交流，預期成效將顯著提升。本校過去亦曾與澳洲阿德雷德大學、英國EMI機構合作，未來將持續拓展跨國交流，為師生引入更多元的國際學習資源。

除了教師培訓，全英中心也積極建構輔助措施，包括助教協助、自學軟體、線上家教課程、翻轉教室設計，並邀請英語YouTuber及國際學者演講，降低學生在專業學習上的語言壓力。吳凱書強調：「我們希望在推動國際化的同時，也能兼顧學生的學習負擔，以及教師在專業與語言之間的平衡。」



美籍學者 Jye Smallwood 具備超過 17 年的教學經驗，曾於十多個國家授課，累積豐富的國際經歷。(圖/全英中心提供)